Interpelación sobre las medidas concretas a adoptar por el Departamento de Salud para tratar los problemas pendientes de resolución tratados de forma sectorizada, presentada por la A.P.F. de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Pasamos al punto cuarto del orden del día: Interpelación sobre las medidas concretas a adoptar por el Departamento de Salud para tratar los problemas pendientes de resolución tratados de forma sectorizada, presentada por la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida. Para su presentación, tiene la palabra la señora Figueras, por un tiempo de diez minutos.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Gracias, señor Presidente. La causa de la interpelación que mi grupo plantea es lo que nos parece una mala práctica realizada por la consejería de Salud a la hora de resolver asuntos pendientes en la sanidad de Navarra, problemas que nos parece que tienen mucha importancia y que, además, están abiertos en diferentes frentes. Son variados. Nosotros los enmarcamos fundamentalmente en dos cuestiones: la discorfomidad con su situación laboral manifestada por un importante grueso de profesionales de la salud –recientemente hemos tenido oportunidad de tener sesiones de trabajo con médicos residentes, con profesionales de enfermería y médicos de refuerzo, el colectivo de enfermería ha manifestado recientemente una serie de reivindicaciones no satisfechas y el personal de suplencias tiene también problemas no resueltos– y, por otra parte, estaría lo tocante a la calidad de la salud.

Es verdad que en este Parlamento se ha hablado mucho tanto en la legislatura anterior como en esta de las listas de espera, tanto en Atención Primaria como en Especializada. Y la situación descrita en estos breves trazos la verdad es que no es nueva, es algo que se arrastra, que yo tenga conocimiento, desde la legislatura pasada, porque es mi experiencia. ¿Cómo resuelve la consejería estos problemas planteados? La Consejera se reúne separadamente con el Sindicato Médico de Navarra, con el sindicato de enfermería, y cuando el tema se plantea en el Parlamento, como dijo mi grupo el otro día en esta tribuna, se pasa por la izquierda, o sea, ante una moción, plantea una ley que va a mejorar y, además, va a obligar. Esa es la actitud en general que nosotros vemos del Gobierno y de la consejería. Es verdad que la señora Consejera puede reunirse con quien quiera y cuando quiera, eso no lo ponemos en cuestión, pero nos parece que tiene tantos frentes abiertos y que en algunos casos ha transcurrido tanto tiempo sin dar solución que creemos que solo se ponen parches a una situación tan importante como la que he enunciado al principio y no se ve en conjunto las necesidades que tiene el sistema sanitario de Navarra. Esa es nuestra opinión. Echamos en falta que el Gobierno y su departamento, señora Consejera, tengan un plan estratégico para la sanidad pública. Desde nuestro punto de vista, eso obligaría por lo menos a determinar dónde estamos y qué es lo que queremos conseguir. Y cuando todos tengamos esa fotografía estaremos cuando menos en igualdad de condiciones para poder debatir en profundidad los temas e incluso plantear soluciones en las que unas veces coincidiremos y otras no.

Lo cierto es que el recorte presupuestario que se ha soportado durante estos últimos años nos ha llevado de ser una comunidad referente respecto del resto de comunidades del resto de España a tener serios problemas, y, desde luego, los demás no se han quedado parados. Es necesario, primero, definir el proyecto sanitario y luego presentarlo a los profesionales, al propio Parlamento y acordar con los implicados todo el desarrollo. Entendemos que esa es la forma de discutir y de plantear los problemas. Consideramos que ese proyecto o ese plan estratégico de la salud pública evitaría poner parches, que es, desde nuestro punto de vista, lo que hace ahora el Gobierno. Y digo parches porque hay razones objetivas para plantearlo. ¿Qué ha dado de sí la inversión que el departamento planteó a través de los medios de comunicación para un plan de choque para las listas de espera? Diez millones de euros, ¿quién ha evaluado eso?, ¿dónde está el resultado? Se lo hemos preguntado, señora Consejera. No sabemos si aquello fue un titular o realmente tuvo resultados. La verdad es que, a la vista del debate del otro día, los resultados no son tales, porque se vuelve a insistir, a través de una moción presentada por el Partido Socialista, en que nos debemos comprometer en eliminar esas listas de espera. El objetivo de los diez millones de euros de febrero del año pasado era única y exclusivamente un plan de choque para las listas de espera.

Por lo tanto, señora Consejera, no dudamos de la necesidad de escuchar la voz de los profesionales, como decían en los medios de comunicación, de lo que dudamos es de que su departamento tenga un proyecto que desarrollar a medio y largo plazo que dé soluciones a los problemas de la calidad de la salud y a las reivindicaciones del personal. Nos gustaría, creo que tenemos todo el derecho a saberlo, saber cuáles son esos grandes capítulos que en la reunión mantenida entre la señora Consejera y el Sindicato Médico de Navarra trataron recientemente con un alto nivel de acuerdo. No sectoricemos el problema, no lo compartimentemos, hay unos problemas de mejoras de condiciones laborales y salariales que son objeto de reclamación y que tienen un referente, y es en la Mesa General de la Función Pública donde se deben plantear, y habrá otros políticos de qué queremos hacer con la salud pública y qué plan estratégico tiene este Gobierno para ello. Eso es lo que nunca hemos visto. Hay un plan de salud, que no me diga que es un plan estratégico, y habrá problemas concretos.

Ha empezado a intentar solucionar un asunto como es el de Atención Primaria con cinco centros de salud pilotos para ver cómo funciona. Parece que hay buenas intenciones, ya le digo un problema: se tendrán que poner los medios humanos para que eso resulte, y sé, me consta que algunos centros de salud, con sus directores al frente, están planteando esa necesidad. Y eso, desde nuestro punto de vista, debería ir ligado también a un plan de referencia de los hospitales. Eso no se ha hecho y nosotros creemos que es fundamental en la atención sanitaria en el primer estadio, que es la Atención Primaria, y en la Atención Especializada también.

Esta es la interpelación y esta es nuestra preocupación. Y, desde luego, sin poner en duda que se puede reunir cuando quiera y como quiera, los asuntos se tienen que debatir donde corresponde en cada momento: lo político en el Parlamento y lo reivindicativo en el ámbito sindical. Eso es lo que creemos que no hace y esa es la preocupación que este grupo parlamentario manifiesta a través de esta interpelación. Gracias. 

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Muchas gracias, señora Figueras. Para responder la interpelación, tiene la palabra la Consejera de Salud, señora Kutz.

SRA. CONSEJERA DE SALUD (Sra. Kutz Peironcely): Gracias, señor Presidente. Buenos días, señores Parlamentarios. Señora Figueras, la verdad es que a usted mis reuniones le preocupan un montón. Si me reúno porque me reúno y, si no me reúno, me llama usted al Parlamento y me pregunta por qué no me reúno con los técnicos de emergencia, con los del Ayuntamiento de Alsasua... Voy a tener que pasarle mi agenda para ver si a usted le parece que está correcta. Además, es algo que no observo en ningún otro Parlamentario. Ni Nafarraoa Bai ni el Partido Socialista ni el CDN ni mi grupo me dicen reúnete con estos o reúnete con aquellos, y para usted verdaderamente es un problema. El señor Erro no me pregunta eso, es usted. Que el mayor problema de la sanidad navarra sea con quién se reúne la señora Consejera de Salud a criterio de la Parlamentaria de Izquierda Unida señora Figueras yo creo que está bien. La verdad es que yo creo que es algo importante. Luego le voy a contestar a una pregunta de por qué no me reúno con los técnicos de emergencias, porque, además, según usted, en unas ocasiones me tengo que reunir con todo el mundo y en otras ocasiones con nadie, con lo cual espero pasarle mi agenda, a ver si le parecen a usted adecuadas mis reuniones, de qué hablo, con quién hablo.

Dicho esto, y volviendo al tema de la interpelación, le diré que en algunas cosas tiene usted razón, y cuando tiene usted razón se la voy a dar. Usted dice en la interpelación que la salud interesa a todos. Claro que sí. La salud interesa a todos y por eso me reúno y recibo a todos aquellos que solicitan una reunión con la señora Consejera de Salud. Ahora bien, los tiempos los pongo yo, no usted, porque yo priorizo con quién me tengo que reunir primero y con quién después. Pero no tiene razón cuando habla de soluciones parciales en función de intereses sectoriales, y además lo dice usted de forma peyorativa. Usted interpreta mis reuniones de forma peyorativa y para demostrar esto hay que comentar el escenario. Mire usted, en marzo hubo elecciones sindicales. Departamento de Salud, 9.687 trabajadores, seguido del de Educación, con 7.016, y de la Administración núcleo, con 3.164. Resultados en Salud: sindicatos firmantes del convenio de la función pública: Comisiones Obreras y AFAPNA, tres delegados AFAPNA y cuatro Comisiones Obreras. Sindicato de Enfermería, once delegados. Composición de la Mesa Sectorial de Salud, mesa sectorial en la que están el Sindicato Médico, el Sindicato de Enfermería y otros sindicatos que están representados en la Mesa General de la Función Pública, mesa sectorial de salud que no tiene capacidad de firmar el convenio de la función pública y no tiene capacidad de hablar de nada que tenga un componente retributivo. La Mesa General de la Función Pública es la que tiene capacidad de firmar los convenios y por eso los firma, firmaron el anterior convenio AFAPNA y Comisiones Obreras. Sindicato Médico, Sindicato de Auxiliares de Enfermería y Sindicato de Enfermería no están en la Mesa General de la Función Pública. Hay que conocer ese escenario. ¿Quién tiene capacidad de firmar acuerdos con contenido económico? La Mesa General de la Función Pública. Evidentemente. Pues ese es el escenario con el que nos encontramos ahora en Salud.

Dicho esto, hay múltiples temas en Salud. Me dice: ¿qué cosas tiene usted que tratar con el Sindicato Médico? Pues ¿qué le parece a usted la falta de médicos? ¿Y con el Colegio de Médicos?, ¿y con el Colegio de Enfermería?, ¿qué me dice usted? Las especialidades de enfermería y la prescripción en enfermería ¿con quién las voy a tratar? Pues con el colegio, con el Sindicato de Enfermería y con otros sindicatos. Porque le voy a decir una cosa, a todo aquel que ha pedido una cita el Departamento de Salud se la ha concedido, eso sí, con los tiempos que nosotros hemos considerado oportunos. 

Ha hecho referencia también a un tema que para mí tiene muchísima sensibilidad, que es la carrera de enfermería. ¿Por qué tiene muchísima sensibilidad? Porque yo siempre me he mostrado favorable a la carrera de enfermería, porque la carrera profesional se ha puesto o está a punto de ponerse en todas las comunidades españolas y porque nosotros estamos participando en un observatorio del Ministerio de Sanidad que va a evaluar todas las carreras de enfermería de España, con lo cual quiero dejar claro mi posicionamiento favorable a la carrera de enfermería, un documento que, evidentemente, entregué al Sindicato de Enfermería y al Colegio de Enfermería, documento que tenía ya la Mesa General, porque en el mes de marzo el Gobierno acordó que ese documento que habíamos preparado desde Salud se entregase a los sindicatos de la Mesa General, sindicatos que, además, el Departamento de Salud considera que tienen una gran responsabilidad porque han firmado el convenio de la función pública, y estoy segura de que van a tener una gran responsabilidad y firmarán también la carrera de enfermería. Claro que sí. Y cuando vaya a Madrid, podré comparar la mía con la de Canarias, con la de Andalucía y con la de las otras comunidades. Claro que sí, porque las enfermeras navarras tienen derecho a progresar individualmente, como en el resto de España.

Ya sé que es importante también cuánto se da económicamente por el paso de cada uno de los niveles, evidentemente que sí. En el documento que tenemos en el Departamento de Salud, que lo está estudiando la Mesa General de la Función Pública, decimos que hay cuatro niveles. Y también hemos visto cómo están las retribuciones en el resto de carreras de todo el territorio nacional. Las hemos comparado y hemos visto en unas comunidades y en otras lo que se está asignando en este momento a cada nivel. Y nosotros también dijimos: bueno, pues en Navarra qué menos que tener una media de lo que se está pagando en el resto de España. Hicimos una propuesta, mil novecientos setenta y cinco euros por nivel. Ya lo estudiará la Mesa de la Función Pública.

Por lo tanto, señora Figueras, hablamos mucho de un plan estratégico de sanidad... Ahí tendremos los presupuestos, en los presupuestos vamos a discutir, claro que sí, y discutimos en el plan de salud, evidentemente que sí. Le voy a decir algo, usted habla mucho de la autocrítica del Gobierno, que tenemos que hacer autocrítica. Por supuesto que tenemos que hacer autocrítica, pero yo creo que ha llegado el momento de que la haga usted también. 

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Muchas gracias, señora Kutz. La señora Figueras tiene un turno de cinco minutos.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Señora Kutz, le he reconocido que tiene usted derecho a reunirse con quien quiera, pero hay unos canales que hay que respetar, nos guste o no nos guste. Y ahí usted y yo podemos discrepar, pero no pasa absolutamente nada. Yo no voy a apoyar el sindicalismo de sectores, no lo voy a apoyar porque nos hemos dado una fórmula. Pero además es que no quiero entrar en este tema porque la interpelación es evidentemente política, señora Consejera. Usted ha planteado un tema al que yo en absoluto he dado importancia preponderante en la interpelación. Sobre el plan estratégico, que no lo tiene, efectivamente, porque si no lo hubiera planteado, usted me dice: ahí están los presupuestos. No, señora Consejera, usted sabe que los presupuestos son una ley que permite plantear enmiendas y luego el desarrollo de esa ley, de esos presupuestos, es exclusivamente responsabilidad del Gobierno y los utiliza como quiere. Y yo he dicho: ¿dónde están los diez millones que usted planteó como extraordinarios y que cuando otros planteamos cincuenta millones como plan de choque porque se veía a todas luces que no llegaban los presupuestos para el tema de salud no se quiso aceptar? Nadie lo sabe. Nadie lo sabe porque la ejecución de los presupuestos es responsabilidad del Gobierno, y por mucho que usted me quiera vender una moto, yo no se la voy a comprar porque yo sé que no tengo capacidad, y si yo le digo en septiembre que la ejecución de los presupuestos es del 60 por ciento, usted me dirá que espere a que finalice el año porque será el cien o el 110 por ciento. 

Señora Consejera, no se trata de eso en esta interpelación, se trata de que los problemas que tiene la sanidad en Navarra se planteen con seriedad, y esa es su responsabilidad, no la de la oposición. Y yo no tengo ningún inconveniente en hacer autocrítica cuando tenga que hacerla si es que he planteado una cosa fuera del tiesto, pero la oposición, en este caso mi grupo, tiene la obligación de exigirle al Gobierno un plan a medio y largo plazo que todos conozcamos y podamos debatir, lo mismo que el plan de salud, en el que en algunas cosas coincidimos y en otras muchas no. Incluso presentamos una enmienda a la totalidad a ese plan, en la parte que se podía, porque no era una ley. Pues yo le digo: usted ha planteado ahora alguna solución parcial para el tema de Atención Primaria, y nos parece fundamental, coincidimos con el planteamiento que se ha hecho, usted muy bien sabe que el año pasado trajimos una proposición de ley apoyándonos en las reivindicaciones que planteaba la Plataforma 10 minutos en Atención Primaria, no voy a criticar lo que usted ha hecho, nos parece además que es la fórmula para empezar a trabajar, ponemos cinco centros de salud a ver cómo funcionan, a ver cómo se implica el personal, a ver cómo somos capaces de dinamizar eso, cómo somos capaces de trasladar a la población los problemas que tenemos y vamos a ver qué resultados tiene. Vamos a poner dinero, vamos a poner recursos, vamos a organizar, vamos a ser eficientes. Eso es lo que se debe hacer y es lo que entiendo que tengo todo el derecho a exigirle a usted como responsable de Salud en el Gobierno, y es lo que usted no me ha contestado, señora Consejera. 

Si tuviéramos un plan para la salud eficaz y eficiente no acontecerían casos como el que recientemente ha acontecido. Sé que no se va a decir públicamente, porque no se va a decir, pero me consta que por falta de organización ante unas vacaciones se pensaba dejar de utilizar en principio un servicio carísimo para la sanidad en Navarra y por la rapidez y la reacción del responsable del mismo se citó a todo el personal para que un sistema como el TAC funcionara como tenía que estar previsto. Pero eso es la diligencia, eso es el trabajo, eso es la organización que entendemos que en un plan debe existir. Sin embargo, como le digo, y como tuvimos ocasión de discutir hace más de dos años con el tema de oncología del Hospital de Tudela, que ante la previsión de vacaciones de los oncólogos, en este caso oncólogas, no se previó sustituirlas, hemos estado a punto de dejar de hacer un trabajo importante. Eso es lo que tenemos que pedirle políticamente al Gobierno y eso es lo que el Gobierno además tiene que exigirse a sí mismo.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Señora Figueras, debe terminar.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: De eso se trata en esta interpelación, de que todos conozcamos los planes, los podamos debatir y podamos exigir su cumplimiento. ¿Con qué finalidad? Con la de que la salud pública funcione mejor, señora Consejera. Y eso es lo que quiero que usted me conteste, no el tema sindical, que ya sabemos que tiene otros derroteros y que además está encauzado y podemos coincidir en algunos aspectos y en otros no. En este debate a mí lo que me interesa es el compromiso y el proyecto, que es lo que he visto que no se tiene.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Muchas gracias, señora Figueras. Señora Consejera, tiene un turno.

SRA. CONSEJERA DE SALUD (Sra. Kutz Peironcely): Gracias, señor Presidente. En primer lugar, quiero mostrar mi reconocimiento a todas las fuerzas sindicales, entre ellas las firmantes del convenio de la función pública, la Mesa General de la Función Pública, por ese ejercicio de responsabilidad que hacen con la firma de ese convenio, pero eso, desde luego, no obvia que el Departamento de Salud, que es la mayor empresa de Navarra, como he dicho, con más de nueve mil trabajadores, se tenga que reunir con todo tipo de asociaciones, sindicatos, colegios profesionales, etcétera.

Ha hablado de un plan estratégico de infraestructuras. Creo que soy la Consejera que más interpelaciones, más requerimientos en Comisión ha tenido, con lo cual creo que hemos discutido ampliamente de este tema. Le puedo hablar, por ejemplo, de que el centro de radioterapia ha empezado a funcionar hace muy poco, de ese nuevo pabellón en el Hospital de Navarra, del nuevo pabellón de urgencias también, de la reforma de urgencias de Virgen del Camino, de la unidad de endoscopias de Virgen del Camino, de las urgencias extrahospitalarias, que vamos a visitar el martes que viene, el miércoles iremos a ver la radioterapia, de esas unidades de tecnología móvil que se están desplazando por toda Navarra. Si fuera mi primera legislatura, en fin, entendería que usted dijese que quería conocer las infraestructuras, que quería conocer lo que se está haciendo en la sanidad navarra, pero creo que ya llevamos usted y yo un tiempo trabajando en este Parlamento, con lo cual creo que de alguna manera ya se conocen los proyectos de salud. Otra cosa es que usted piense de diferente manera que yo, que lo encuentro además natural puesto que estamos en opciones políticas diferentes, pero, mire usted, cuando me dice que no pretende vender nada, yo le tengo que decir que mi compromiso es, sin lugar a dudas, con todos los ciudadanos de Navarra, que son, desde luego, los que tienen que juzgar la gestión que está haciendo el Departamento de Salud, nadie más. 

Y cuando vemos esos indicadores de superviviencia y comparamos las expectativas de vida de las diferentes comunidades españolas tengo que decirle que los navarros somos los más longevos de España, y ese es un dato objetivo y es un dato que tiene mucho que ver con la sanidad navarra de ahora y de hace muchos años. Gracias.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Muchas gracias, señora Consejera. Los portavoces tienen un turno para fijar su posición. Por UPN, señor Sayas, tiene la palabra por cinco minutos.

SR. SAYAS LÓPEZ: Gracias, Presidente. Señorías, buenos días. En primer lugar, quiero decir que poco tengo que añadir a lo que ha manifestado la Consejera, pero sí quiero reiterar la sorpresa que me causa que a un grupo como Izquierda Unida, que es el adalid del diálogo, de la participación, de querer escuchar siempre las necesidades y las demandas de los colectivos que llegan a esta Cámara, ahora le preocupe que la Consejera de Salud quiera conocer de primera mano cuáles son los problemas y las necesidades que tienen los distintos colectivos que trabajan en el ámbito de la salud. Simplemente me causa verdadera perplejidad este comentario.

Es verdad que hay que atender los problemas de una manera conjunta y que no se pueden derivar de manera sectorizada. Creo que poco tienen que ver las demandas que pueden hacer los MIR con las que pueden hacer los médicos de refuerzo o los problemas que pueden tener las enfermeras a la hora de demandar una carrera profesional. Son problemas distintos que requieren una atención concreta y una atención grupo por grupo.

Es verdad, y lo ha puesto de manifiesto la Consejera, que la Mesa General es la única competente en materia de convenios y de asuntos retributivos, lo cual no impide que el departamento pueda escuchar las propuestas, necesidades o inquietudes de los distintos sectores y colectivos que conforman el Servicio Navarro de Salud, son dos temas absolutamente distintos.

Es verdad también, y lo decía la portavoz de Izquierda Unida, que las cosas hay que resolverlas en su sitio: en el Parlamento las cuestiones políticas y en el ámbito sindical las cuestiones sindicales, pero es que nadie está diciendo que no haya que resolver las cuestiones en su sitio. Las cuestiones habrá que resolverlas en los órganos competentes, pero eso no quiere decir que no podamos discutir con los colectivos cuáles son los problemas que les afectan, son cuestiones totalmente distintas.

Y también me quiero referir a un comentario que ha hecho de manera muy gratuita la señora Figueras y que lo hemos oído en innumerables ocasiones en esta Cámara, que la calidad de la sanidad navarra está perdiendo tirón y que hemos pasado de ser una comunidad referente a ser algo que se está retrasando. Mire, yo creo que usted hace esas afirmaciones sin ningún tipo de base ni sustento, porque realmente cualquier estudio externo que podamos analizar dice todo lo contrario de lo que usted está diciendo. El otro día cuando debatimos una moción sobre las listas de espera yo traje aquí una serie de indicadores y una serie de estudios de organismos externos, entre ellos el Ministerio de Sanidad, que decían justamente lo contrario de lo que está diciendo usted y le daban a la sanidad navarra un diez en calidad. Por tanto, creo que hay que ser menos gratuito y tener unos fundamentos mejor formados a la hora de venir a esta Cámara a realizar algún tipo de afirmaciones. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Muchas gracias, señor Sayas. Por Nafarroa Bai, señora Fernández de Garaialde, tiene la palabra.

SRA. FERNÁNDEZ DE GARAIALDE Y LAZKANO SALA: Gracias, señor Presidente. Egun on denoi. En la interpelación se plantea que el Departamento de Salud da soluciones parciales en función de intereses sectoriales a los problemas de la sanidad. Dice literalmente: creemos que se equivoca. En Nafarroa Bai estamos totalmente de acuerdo con esta afirmación, no nos parece correcto, y además incluso la Consejera ha intentado dar una imagen de democracia con la participación de todos los sectores implicados en el tema, cuando posteriormente tenemos una moción en la cual se recuerda que parte del sindicalismo navarro queda excluido de participar en diferentes consejos y acuerdos promovidos desde el Gobierno de Navarra con el beneplácito de otros grupos, no solo UPN y CDN. 

Dicho esto, y como es un tema que se va a tratar posteriormente, me centraré en el Departamento de Salud. Es evidente que en los últimos meses la señora Consejera se ha dedicado a salir en la prensa continuamente para intentar dar una imagen de la sanidad pública que en absoluto se corresponde con la realidad, y, señor Sayas, en mi siguiente intervención le daré todos los datos reales de por qué la sanidad navarra no goza de muy buena salud. Eso es real y tenemos los datos, como los tiene usted también, evidentemente.

Se tratan todos los problemas de manera sectorial, no sabemos si es que no existe voluntad de tratar los problemas con todas las personas directamente involucradas o si lo que realmente falta es capacidad o experiencia para hablar y debatir. Ejemplos de que los problemas se tratan de manera sectorial nos sobran. Tenemos el tema de la carrera profesional de enfermería, las reuniones que la señora Consejera tiene últimamente únicamente con el Sindicato Médico, la falta de voluntad de abrir la mesa de negociación para solucionar el problema de los MIR, el problema de los médicos y enfermeras de refuerzo. Parece que va a intentar hacer cambios pero en este caso sin hablar siquiera con las personas afectadas y generando problemas entre el personal que trabaja en el turno de mañana. O sea, intenta solucionar un problema para poner otro encima de la mesa, con lo cual esto no es dar una solución.

Llevamos diciendo desde hace mucho tiempo que la sanidad es un todo con interrelaciones entre Atención Primaria y Atención Especializada y que no se puede tratar de manera sectorial. Planifique bien desde el departamento y dé las soluciones necesarias pero teniendo en cuenta a todo el personal y a los distintos profesionales. A nosotros nos genera una gran duda esta manera de actuar porque entendemos que las palabras se las lleva el viento y que lo que perduran son los hechos, por eso la gran duda es si de verdad usted, su departamento y el Gobierno de Navarra apuestan por una sanidad pública de calidad, porque los pasos que hoy se están dando son totalmente contrarios, generan cada vez una mayor insatisfacción entre la propia ciudadanía y entre los propios profesionales, y, evidentemente, señora Consejera, la ciudadanía es la que va a tener que decir y lo dirá, tenga claro que lo dirá.

Puede seguir presentando propuestas a los grupos que sabe que están de acuerdo con lo que propone e incluso negociar con ellos únicamente, pero sabe que por mucho que salga en los periódicos diciendo lo mucho que va a mejorar la sanidad y las medidas que va a tomar, si usted y su departamento no se lo creen y no lo hacen con las personas implicadas, es decir, con los distintos profesionales, al final ese sistema público y de calidad en el que muchos de los que estamos aquí creemos y defendemos de verdad se desmoronará.

Ha dicho cómo plantea los problemas y ha hablado del centro de radioterapia, de todas esas cosas. Para ver cómo planifican las cosas y cómo las resuelven, hoy aparece en el periódico que Doneztebe contará con un centro médico de referencia comarcal. Evidentemente, estuvo allí. Piden una ampliación del centro, piden una mejora en Atención Primaria, piden una mejora en pediatría, piden una mejora en atención a las mujeres, y resulta que usted les dice que va a poner un retinógrafo. Pues muy bien, así es como desde luego vamos a avanzar en la sanidad pública. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Muchas gracias, señora Fernández de Garaialde. Por el grupo socialista, señora Chivite, tiene la palabra.

SRA. CHIVITE NAVASCUÉS: Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días, señorías. Tal y como hemos venido denunciado de manera reiterada ante esta Cámara, en la sanidad pública navarra existen numerosos problemas que, lejos de solucionarse en la legislatura pasada, se han ido agravando. Me puedo referir al tema de la carrera profesional de enfermería, que ya se nos ha pasado el plazo, a los médicos y enfermeras de refuerzo, a las listas de espera, a las urgencias sanitarias, a la Atención Primaria, etcétera. Señor Sayas, yo también le puedo dar indicadores que dicen totalmente lo contrario a lo que usted ha dicho. Además, no me parece una postura nada responsable que caigan en la autocomplacencia. 

Tal y como ha comentado la señora Figueras en su intervención, la señora Consejera se ha ido reuniendo con ciertos colectivos para dar solución a las distintas problemáticas que se van presentando. Yo no voy a abordar el tema sindical, pero me pregunto: ¿existe en el Departamento de Salud un diagnóstico de la situación actual de todo el sistema sanitario público?, ¿se ha hecho una identificación de los problemas y/o áreas de mejora?, ¿existe una definición de objetivos a realizar?, ¿existe una línea estratégica a seguir?, ¿existen plazos, indicadores y presupuestos para estas líneas estratégicas? Porque mucho me temo que desde el Departamento de Salud se van haciendo las cosas sin ningún tipo de planificación, un poco sobre la marcha, siguiendo la estrategia de parcheo, y así, señorías, no se solucionan las cosas. Tiene que haber una planificación global, un plan estratégico que llamaba la señora Figueras, porque el Plan de Salud 2006-2012 no se puede considerar una planificación dado que en él no se reflejan indicadores para analizar el grado de ejecución, no sé si intencionadamente o no. Las actividades son muy generalistas y, además, no tienen asignado un presupuesto cuya suma total debería dar el coste total del plan, y existen ausencias importantes dentro de las prioridades, con lo cual no se han identificado bien las problemáticas ni las áreas de mejora. 

Señora Consejera, no se trata solo de poner más dinero en salud, que también, sino de que este aumento presupuestario vaya acompañado de programas, planificaciones, porque lo de los quince millones para listas de espera verdaderamente nos parece muy bien, pero nos gustaría saber si acompaña a esto una planificación de cómo y dónde se van a utilizar estos nuevos recursos. Entendemos que tiene que haber desde el Departamento de Salud una planificación integral de cara a tener una visión más clara de la realidad del sistema sanitario público navarro y poder así enfocar mejor la solución de los problemas que enferman a nuestra sanidad pública. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Muchas gracias, señora Chivite. Por la Agrupación del CDN, señor Burguete. 

SR. BURGUETE TORRES: Gracias, señor Presidente. Es esta una interpelación con la que nuevamente se va a hablar y se está hablando de la calidad de la sanidad navarra, es la número cuatro en el orden del día de hoy, la número seis posteriormente. Supongo que no habrá grandes novedades con respecto a los argumentos que dirimiremos o que estamos esgrimiendo sobre esta cuestión, porque básicamente ambas inciden en las mismas cuestiones y en las mismas razones. 

Hoy se pedía aquí a la Consejera en una interpelación que clarificara qué medidas concretas va a adoptar el departamento para tratar de los problemas pendientes de resolución tratados hasta el momento de forma sectorizada, aquella vieja sentencia de que cuando un problema es muy amplio y muy profundo y es difícil abordarlo de una manera unitaria, no está de más tener presente la posibilidad de trocearlo e ir a hablar con las partes y discutir con ellos de una forma sectorizada. Creo que la Consejera en este caso está haciendo lo que debe, y además me da la sensación de que no hemos oído aquí soluciones mágicas por parte de nadie. Si el colectivo de enfermería viene reivindicando con toda la legitimidad un sistema de carrera profesional, es evidente que habrá que hablar con el sector, o hablar con los celadores, con el colectivo de enfermería, que es el que está demandando, reivindicando, y además tiene cobertura jurídica y legal con otras comunidades autónomas para solicitar esa reivindicación. Y si los médicos y enfermeras de refuerzo tienen un problema, evidentemente, la Consejera deberá hablar sectorizadamente con ellos, y si el Sindicato Médico tiene otro problema o algunas fórmulas o soluciones a algunos problemas, habrá que hablar con ellos de forma sectorizada.

Por tanto, ninguna novedad bajo el sol, más allá de la insistencia de las muletillas de siempre de que la sanidad navarra está empeorando y que la calidad es manifiestamente mejorable. Sobre estos aspectos tengo que reconocer algunas situaciones, y es que la calidad de la sanidad navarra es mejorable, evidentemente. Faltaría más que estuviésemos en el hito insuperable de la calidad en materia sanitaria, y tenemos algunas razones a lo largo de los últimos años, el envejecimiento de la población, la larga esperanza de vida, el efecto que está teniendo la inmigración, que está teniendo un impacto en la sanidad navarra, como también lo tiene en otros ámbitos de la sociedad navarra, la educación, etcétera, etcétera. 

Para ello hay que trabajar y hay que insistir en aspectos que nosotros hemos puesto encima de la mesa y que esperemos que a lo largo de estos últimos años y en los próximos se vean reflejados también, como ya se han visto algunos de ellos en los presupuestos en medidas referidas a una mejor gestión y a una mejor organización del sistema sanitario de la Comunidad, donde hay que hacer un evidente esfuerzo. También una mejora de las condiciones laborales, no sé si discutiéndolas con la Mesa General de la Función Pública o sectorizadamente, no sé si se nos autorizará al Parlamento a opinar sobre esas cuestiones o no, pero, en todo caso una mejora de las condiciones laborales del personal sanitario, ya no solo médicos, ni enfermeras, sino todo el conjunto de profesionales, que es un pilar básico de la sanidad navarra sobre los que tenemos que insistir. Y, evidentemente, y para finalizar en este apartado, la mejora de las infraestructuras y de las dotaciones. 

Por tanto, tenemos un sistema sanitario de calidad, pero que también es mejorable. Nosotros aportamos esas tres cuestiones –el personal, una mejor organización y gestión y una mejora de las infraestructuras– como claves y elementos sustanciales para poder mantener un nivel puntero de calidad en el conjunto del Estado, en el conjunto de España. Se ha hablado esta mañana de soslayo, también, del demandado y analizado sistema de carrera profesional de enfermería. Una reivindicación histórica, no voy a decir vieja, cuando menos sí antigua, que tiene sus antecedentes como mínimo en el año 99 cuando se aprueba por este Parlamento, sin ninguna ingerencia, por otra parte, en la Mesa General de la Función Pública, la ley de carrera profesional de los facultativos y a. partir de ahí se incorpora la necesidad de que en el sistema sanitario se implante un sistema de carrera profesional para otros colectivos también. Tuvo su punto álgido en el año 2003 con la presentación por parte de Convergencia de una proposición de ley –tomada en consideración además– avalada y aplaudida por los sindicatos, aunque no estaba contemplada en la Mesa General de la Función Pública en aquellos términos.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Señor Burguete, se le va acabando el tiempo.

SR. BURGUETE TORRES: Acabo en un minuto, señor Presidente. Les enseñaré una página del Diario de Navarra del martes 14 de enero del año 2003, donde se dice que los sindicatos apoyan la carrera de enfermería de CDN y rechazan la de UPN. Aparecían don Pablo Unzueta, de UGT; María Victoria Otero, del SATSE.; y Carmen Bravo, de Comisiones, en la sede de Convergencia, avalando y aplaudiendo el sistema de carrera profesional que nuestra formación política –hoy aún viva, en esta Cámara– presentó en su momento. Curiosamente, los que a lo largo de las próximas semanas defenderán un sistema de carrera profesional, fueron los que lo echaron abajo. Vemos en la edición digital del Diario de Navarra una fotografía en la que aparece Torres –entre paréntesis PSN, hoy Presidenta de este Parlamento–, Rubio –entre paréntesis Batzarre–, Arboniés –entre paréntesis Izquierda Unida–, y Pinedo –entre paréntesis PSN–, faltaba el representante de UPN, que era el señor Viñes. Entre todos ellos, y no con nuestra presencia, ni participación, pero sí con el resto de sus señorías o por lo menos del resto de sus formaciones políticas, sustituyeron este sistema tan demandado y hoy de actualidad, el sistema de carrera profesional, por un complemento del 8 por ciento. Bueno, pues, siéntate y verás como se vuelven a recuperar los problemas ...

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Señor Burguete. Ya no se puede explayar más.

SR. BURGUETE TORRES: Acabo, señor Presidente. En todo caso, acabo recuperando la memoria para que cuando volvamos a hablar de este tema, revisemos el Diario de Sesiones del año 2003 para que tengamos muy en cuenta lo que vamos a decir desde la tribuna. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Muchas gracias, señor Burguete.

